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COBERTURA

Nacional.

TAMAÑO MUESTRAL

1000 casos por país.

METODOLOGÍA

Encuestas online a través del 
panel Offerwise.

FECHA DE CAMPO

Julio / Agosto 2021.

UNIVERSO

Mujeres de 16 años y más.

PAÍS

Colombia
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Base total: 1000 casos

37

42

21

EDAD

16 a 29 años

30 a 49 años

50 y más

1
4

15

34
29

18

Estrato 6Estrato 5Estrato 4Estrato 3Estrato 2Estrato 1

NSE

1

2

6

31

32

15

2

7

3

Primaria Incompleta

Primaria Completa

Secundaria Incompleta

Secundaria Completa

Universidad Completa

Universidad Incompleta

Terciario

Posgrado

Otro

NIVEL DE ESTUDIOS

Me atiendo en el sector público de salud No dispongo de 
cobertura médica privada

Me atiendo en forma particular, yo abono mis consultas médicas

Me atiendo a través de la cobertura de mi obra social que me 
brinda mi trabajo

Me atiendo a través de la cobertura de un sistema de medicina 
prepago que abono en forma particular

Otro

No sabe

42

10

22

17

5

4

ATENCIÓN DE SU SALUD

17

9

22

1

49

ZONA

Central

Orinoquia

Atlantic

Oriental

Pacifico



Base: 1000 casos

PRINCIPALES ENFERMEDADES QUE CAUSAN MUERTE

72

46

17
12

2 1

28

Cáncer/ otros tipos de
cáncer

Cáncer de mama Enfermedades cardiacas Diabetes Enfermedades
respiratorias

No sabe Otros

¿Cuáles diría Ud. que son las principales enfermedades que causan la muerte en mujeres? ¿Alguna más? 

Casi 5 de cada 10 mujeres considera que el cáncer de mama es la principal causante de muerte en mujeres
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PRINCIPALES ENFERMEDADES QUE CAUSAN MUERTE

Y del siguiente listado ¿Cuáles diría Ud. que son las principales enfermedades que causan la muerte en mujeres?  

El cáncer es considerado como la principal causante de muerte en mujeres

97

58

28

6
1

Cáncer Enfermedades Cardiacas Enfermedades pulmonares Otro No sabe

Base: 1000 casos
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TIPOS DE CÁNCER QUE CAUSAN MAS MUERTES

¿Qué tipo de cáncer diría que es el que causa más muertes en mujeres? 

El 93% considera que el cáncer de mama es el responsable de la mayor cantidad de muerte en mujeres

93

2 2 1 1

Cáncer de mama Cáncer de pulmón Cáncer de páncreas Cáncer de hígado Otro

Base: 967 casos



¿Ud. diría que el cáncer de mama es un problema muy grave, algo grave, poco grave o no es un problema?

Alta relevancia de la enfermedad: el cáncer de mama es percibido como un problema muy grave por el 84% de 
las mujeres

Base : 1000 casos

Muy grave Algo grave Poco grave No es un problema

Top To Box 99% Bottom To Box 1%

84% 15% 1%

NIVEL DE GRAVEDAD



¿En qué medida diría Ud. que es una persona que está informada respecto del cáncer mama en general? 

Base : 1000 casos

Muy informada Algo informada Poco informada Nada informada

Top To Box 79% Bottom To Box 21%

53% 19% 2%25%

NIVEL DE INFORMACIÓN

Si bien ¼ de las mujeres considera que está muy informada, un 21% percibe que está poco informada



87 72 43 30 12 17 2 1

Auto-examen / 
autoconocimiento 

mamario

Mamografía Ecografía 
mamaria / 
ultrasonido 

mamario

Visita al ginecólogo/a Resonancia 
magnética

Visita al 
mastólogo/a

No conoce 
ninguno

Otros

¿Del siguiente listado, ¿Cuál/es métodos de detección temprana del cáncer de mama conoce, si es que conoce alguno? 

El auto-exámen mamario y la mamografía son los métodos de detección temprana mas instalados

Base : 1000 casos

89% 
en mujeres de más 

de 40 años

78% 
en mujeres de más de 40 

años
53 % 

en mujeres más de 
40 años



Y en particular respecto a métodos de detección temprana de cáncer de mama ¿Diría ud. que es una persona que está muy informada, algo informada, poco informada o nada informada? 

2 de cada 10 mujeres considera que está poco informada con respecto a los métodos de detección temprana

Base: 1000 casos

Muy informada Algo informada Poco informada Nada informada

Top To Box 80% Bottom To Box 20%

52% 18% 2%28%

NIVEL DE INFORMACIÓN



¿Cuál de los siguientes métodos considera ud que es el de detección temprana del cáncer de mama más efectivo? 

El auto-exámen es el método considerado como el más efectivo por el 63% de las encuestadas.  La mamografía 
sólo es considerada como efectiva por ¼ de las mujeres 

Base: 963 casos

MÉTODO MAS EFECTIVO

63 23 7 2 1 4

Auto-examen / 
autoconocimiento 

mamario

Mamografía Ecografía mamaria / 
ultrasonido mamario

Resonancia magnética Visita al 
mastólogo

Visita al 
ginecólogo/a / 
examen clínico 

mamario
67% 

en mujeres de más de 40 
años

20% 
en mujeres de más 

de 40 años

7% 
en mujeres de más 

de 40 años



70 29 12 10 4 2 1 8

Ginecólogo/a
Médico/a

Clínico/a / Generalista
Mastólogo/a Médico/a de familia Médico/a de 

guardia
Obstetra

Otro Ninguno

¿Con qué profesional atiende su salud ginecológica y mamaria? 

El ginecólogo es el profesional referente para temas de salud ginecológica y mamaria del 70% de las mujeres 

Base: 1000 casos



¿Quién es/ son su/s principal/es referente/s en temas de salud? Es decir, ¿el consejo de quién suele seguir respecto a temas de salud? 

Base: 1000 casos

57 56 51 33 28 6 9 1

Médico/a clínico/a de 
cabecera

Ginecólogo/a Amigos/as - Familiares Medios de 
Comunicación 

(programas de Tele, artículos 
diarios, revistas)

Internet / Redes 
sociales

Una sala / 
hospital

Otro médico/a

Nadie

Alta importancia de la comunidad médica y de conocidos como referentes relacionados a temas de salud, 
existiendo un espacio para el boca a boca y los medios de comunicación



92

68 68
50 45

1 3

Bulto o nódulo en la mama Salida de líquido por el pezón Bulto o nódulo en la axila Retracción o hundimiento del
pezón

Retracción o hundimiento de la
piel

Ninguno, el cáncer de mama no
genera síntomas

No sabe

Base: 1000 casos

Del siguiente listado de posibles síntomas de cáncer de mama. ¿Podría Ud. decirme cuáles conocía /sabía que podían indicar el desarrollo de esta enfermedad? 

Los síntomas con mayor conocimiento se relacionan con los bultos/ nódulos y también de salida líquido del 
pezón. Existe un espacio de aumentar el conocimiento de los otros síntomas



Base: 1000 casos

¿Cuál de los siguientes estudios  ud. se ha realizado? 

Cuando vemos las prácticas anuales de detección temprana son bajos los porcentajes de mujeres que se realizan 
mamografías y ecografías. Otra vez el auto exámen es el que se dice la metodología más utilizada

74

33
24

4 6

23

1
13

Auto-examen / 
autoconocimiento 

mamario

Mamografía Ecografía mamaria / 
ultrasonido mamarios

Resonancia magnética Visita al
mastólogo

Visita al ginecólogo/a / 
examen clínico 

mamario

Otro Ninguno

55% 
en mujeres de más 

de 40 años

35% 
en mujeres de más de 

40 años

78% 
en mujeres de más 

de 40 años



Base: 1000 casos

¿A qué edad ud se realizó su primer..? 

Control
ginecológico

Acude con su profesional 
para revisar sus mamas

Autoexamen/autoconocimi
ento mamario

Mamografías Ecografía mamaria Papanicolau/PAP

Base: 930 820 918 591 464 441

Media 20,5 25,4 22,1 29,5 29,5 24,8

6

23
12

40 40

2012

21

17

19 18

26
36

27

32

23 23

33

36

23
33

15 16 18

10 5 6 3 4 5
Menos de 15 años

Entre 15 y 18 años

Entre 19 y 24 años

Entre 25 y 30 años

Más de 30 años

Alineado a la recomendación médica, la mamografía y la ecografía son las dos prácticas que se comenzaron a 
realizar a una edad mayor



Base: 1000 casos

¿A partir de qué edad Ud. sabe/tiene conocimiento que hay que comenzar a realizar la mamografía?

COMIENZO DE MAMOGRAFÍAS

6

26

16
15

37

Menos de 15 años

Entre 15 y 18 años

Entre 19 y 24 años

Entre 25 y 30 años

Más de 30 años

Alta desinformación de la edad en la que se debe iniciarse a realizar mamografías

Entre las mujeres de más de 40 años sólo el 

44% declaran que se tiene que comenzar a 

realizar las mamografías a partir de los 40 
años

Entre las mujeres de menos de 40 años sólo 

el 20% declaran que se tiene que 

comenzar a realizar las mamografías a partir 
de los 40 años



Base: 1000 casos

¿Y con qué frecuencia ud sabe/ tiene conocimiento que hay que realizarse la mamografía

Una vez al año Una vez cada dos años Una vez cada 3 años No sé cuál es la frecuencia con la que se recomienda realizar la mamografía Nunca

9% 2% 2%67% 19%

NIVEL DE INFORMACIÓN

Existe un alto conocimiento de que las mamografias se deben realizar anualmente: 7 de cada 10 declaran que se 
tienen que realizar cada año



Control
ginecológico

Acude con su profesional 
para revisar sus mamas

Autoexamen/autoconocimi
ento mamario

Mamografías Ecografía mamaria Papanicolau/PAP

Media (Veces al año) 1,99 1,76 7,24 1,74 1,42 1,52

¿Con qué frecuencia Ud. hace su control ginecológico si es que a ha ido al menos una vez? 

No obstante, anualmente 2 de cada 10 se realizan ecografías mamarias y sólo una de cuatro mujeres se realiza 
mamografías. También es bajo el porcentaje de mujeres que se realizan el pap de forma anual, mientras que la 
consulta al ginecólogo es alta

Base: 1000 casos

1 2 57
18

8

40

52 51

6

7

5

8

7 5

2

5

5

5

4 3

1

1

2

2 1

3

2

2

2 1

6

6

1

8

6
4

46

38

11

23
18

22
29 22

70

12 8 82 veces al año o más

1 vez al año

1 vez cada 2 años

Una vez cada 3-4 años

1 vez cada 5 años

Con menor frecuencia

Lo realice alguna vez pero no con frecuencia

Nunca

Ns/Nc

35% 
mujeres de más de 40 

años se la realizan una vez 
al año

25% 
mujeres de más de 40 

años se la realizan una vez 
al año

32% 
mujeres de más de 40 

años se la realizan una vez 
al año



Base: 638 casos

¿Por qué razones no se realizó Ud. (o no se realiza con mayor frecuencia) mamografía? 

MAMOGRAFÍA

La falta de recomendación de la comunidad médica es el principal motivo por el que las mujeres no se realizan 
mamografía con mayor frecuencia

35

17
14

12 11 10 10 9
6 5 4 4 3 3 3 2 2 1

4

El médico/a 
nunca me lo 

sugirió   
recomendó / 

solicitó

Falta de 
hábito / 

costumbre

No estoy en 
riesgo

No 
corresponde 
que lo haga 

más 
frecuenteme

nte

No tengo 
antece-
dentes

No tengo la 
edad para 

preocuparme 
de eso

Me olvido No sabía que 
debía hacerlo

Los servicios 
médicos a los 

que puedo 
acceder son 
deficientes

Me dan 
miedo los 
resultados

No sé cómo 
hacerlo / 
nadie me 
enseñó

No tengo 
cobertura 

médica

No lo 
necesito

Es muy caro Me da miedo 
el proceso 
/estudio

No tengo el 
tiempo

Me duele / es 
muy doloroso

No me dan el 
turno

No se

32% 
mujeres más de 

40 años



Base: 194 casos

La falta de hábito/ me olvido son los mayores motivos por el que las mujeres no se realizan con mayor 
frecuencia el auto-exámen mamario

28
26

11
9 9 8 7 7 7 6

4 4 3 2 2 2 2 1

11

Me olvido Falta de 
hábito / 

costumbre

El médico/a 
nunca me lo 

sugirió / 
recomendó / 

solicitó

No estoy en 
riesgo

No sé cómo 
hacerlo / 
nadie me 
enseñó

Me dan 
miedo los 
resultados

No tengo la 
edad para 

preocuparme 
de eso

No tengo 
antece-
dentes

No sabía que 
debía hacerlo

No 
corresponde 
que lo haga 

más 
frecuenteme

nte

No lo 
necesito

Me da miedo 
el proceso / 

estudio

No tengo 
cobertura 

médica

Es muy caro No tengo el 
tiempo

Me duele /  
es muy 

doloroso

Los servicios 
médicos a los 

que puedo 
acceder son 
deficientes

No me dan el 
turno

No se

¿Por qué razones no se realizó Ud. (o no se realiza con mayor frecuencia) un auto-examen mamario? 

AUTO-EXAMEN MAMARIO

33% 
mujeres más 
de 40 años

38% en mujeres de más de 

40 años



Base: 719 casos

¿Por qué razones no se realizó Ud. (o no se realiza con mayor frecuencia) Ecografia / ultrasonido? 

ECOGRAFÍA / ULTRASONIDO

35

14 14 13
10

8
6 6 6

4 4 4 3 3 2 1 1 1
3

El médico/a 
nunca me lo 

sugirió/ 
recomendó/ 

solicitó

No estoy en 
riesgo

Falta de 
hábito / 

costumbre

No 
corresponde 
que lo haga 

más 
frecuenteme

nte

No sabía que 
debía hacerlo

No tengo 
antece-
dentes

No lo 
necesito

Me olvido Los servicios 
médicos a los 

que puedo 
acceder son 
deficientes

No tengo la 
edad para 

preocuparme 
de eso

Es muy caro No tengo 
cobertura 

médica

No sé cómo 
hacerlo / 
nadie me 
enseñó

Me dan 
miedo los 
resultados

Me da miedo 
el proceso / 

estudio

No me dan el 
turno

No tengo el 
tiempo

Me duele / es 
muy doloroso

No se

Al igual que la mamografía, la falta de recomendación de la comunidad médica es el principal motivo por el que 
las mujeres no se realizan ecografias con mayor frecuencia

39% 
mujeres más de 40 

años



75

68

71

63

48

50

72

35

73

39

41

35

45

23

27

21

17

19

20

22

24

14

36

32

21

29

22

33

29

36

19

25

46

27

18

25

2

6

4

5

8

11

4

16

2

13

13

11

8

23

18

17

24

23

1

3

1

11

4

3

1

6

0

7

5

3

16

25

5

17

25

13

1

1

8

5

5

2

15

2

8

13

14

13

4

5

18

16

20

Toda mujer corre el riesgo de tener cáncer de mama

Le tengo miedo al cáncer de mama

Soy consciente del cáncer de mama y sus riesgos

Conozco a alguien que padeció cáncer de mama

El cáncer de mama tiene cura

El riesgo de cáncer de mama aumenta con la edad

Tener antecedentes familiares de cáncer de mama aumenta el riesgo de desarrollar cáncer de mama

El sobrepeso y la obesidad aumentan el riesgo de cáncer de mama

Se puede tener cáncer de mama aun sin antecedentes familiares de la enfermedad

El cáncer de mama puede no dar ningún síntoma

El sedentarismo y el consumo de alcohol aumentan el riesgo de desarrollar cáncer de mama

El riesgo de contraer cáncer de mama aumenta por cambios hormonales

Los hombres pueden contraer cáncer de mama

El sistema de atención de salud pública ofrece las mismas posibilidades de detección temprana que el sistema de salud privado

La mayoría de las mujeres que contraen cáncer de mama sobreviven

Los varones trans son una población de riesgo

Las mujeres trans no son población de riesgo en relación al cáncer de mama

Las personas trans no encuentran barreras para acceder a la atención médica si contraen cáncer de mama

Muy de acuerdo Algo de acuerdo Algo en desacuerdo Muy en desacuerdo NS/NC

Top Two Box Bottom Two Box

95 4

90 9

94 5

77 15

84 12

82 14

93 5

64 21

95 3

72 20

70 18

71 15

63 24

48 48

73 23

48 34

35 49

44 37

Base: 1000 casos

A continuación le voy a leer una serie de frases que otras personas nos han mencionado, ¿podría Ud por favor decirme para cada una de ellas si Ud. está muy de acuerdo, algo de acuerdo, algo en desacuerdo o muy 

Los mayores acuerdos son referidos a que toda mujer, con y sin antecedentes familiares, tienen riesgo de 
contraer cáncer de mama 



¿Concurrió ud a su médico durante la pandemia para que examine (palpara) sus mamas? 

EDAD ZONA NSE

HASTA 39 AÑOS 40 AÑOS Y MÁS BOGOTA INTERIOR
ESTRATOS

4 A 6 (A)
ESTRATOS
1 A 3 (B)

ESTRATOS
1 A 2 (C )

Base: 589 411 267 733 199 340 461

Si 22 32 29 25 33 (c ) 31 (c ) 19

No 78 68 71 75 67 69 81 (ab)

Base: 369 casos

74

26

Sí

No

Solo un cuarto de las mujeres concurrieron al médico durante época de pandemia. 



¿Cuáles fueron los motivos por los que no ha realizado sus controles mamarios durante la pandemia? 

Base: 740 casos

48 17 16 12 25

Miedo a contagiarme de 
covid

Falta de turnos Falta de tiempo Dificultad laboral Otro

RAZONES DE NO REALIZAR CONTROLES 

El miedo a contagiarse de covid fue el principal motivo  de no realizarse controles



Durante la pandemia ¿ud. ha realizado una consulta virtual para su control ginecológico? 

FRECUENCIA DE CONTROLES 

¿Desde el inicio de la pandemia ud. considera que? 

Base: 1000 casos

72

28

Sí

No

35
32

20 20

6

Trato de ir lo menos
posible a centros de salud

y hospitales

Hago los controles con
menor frecuencia

No me hice ningún control Hago los controles con la
misma rutina de siempre

Hago los controles con
mayor frecuencia

VISITA VIRTUAL

Existiendo la posibilidad de realizar visitas virtuales para control ginecológico, solo el 28% ha realizado control 
por este medio.  Se visualiza un cambio de hábito por la pandemia, en el que sólo el 20% realiza controles en 
general con la misma rutina de siempre



¿Es ud una persona que fue diagnosticada con cáncer de mama? 

Base: 1000 casos

3

97

Sí

No

3 de cada 10 mujeres fueron diagnosticadas con cáncer de mama



Para poder cuidar a otros también me tengo que cuidar a mi

Cuidar a los demás es una prioridad

Antepongo el cuidado de los demás aunque trato de buscar un espacio para cuidar de mí

89% 7%4%

Base: 1000 casos

Pensando en el cuidado en general, ¿Con cuál de las siguientes frases te identificas? 

Gran nivel de acuerdo sobre la importancia y prioridad del cuidado personal de la salud: el 90% de las mujeres 
considera que “para cuidar a otros también me tengo que cuidar  a mí”



Muy importante  Algo importante Poco importante Nada importante

Top To Box 99% Bottom To Box 1%

94% 5% 1%

Base: 1000 casos

En qué medida diría Ud. que es importante 

AUMENTAR EN LA POBLACIÓN LA INFORMACIÓN/CONOCIMIENTO SOBRE EL 
CÁNCER DE MAMA

Existe un total acuerdo de lo necesario que es aumentar en la población la información sobre el cáncer de mama



Base: 1000 casos

En qué medida diría Ud. que es importante 

REALIZARSE CHEQUEOS POR CÁNCER DE MAMA PARA LA DETECCIÓN 
TEMPRANA

Muy importante  Algo importante Poco importante Nada importante

93% 6%

Top To Box 99% Bottom To Box 1%

También consideran que es muy importante realizarse chequeos de cáncer de mama para lograr una detección 
temprana



C
O

N
C

L
U

S
IO

N
E

S
• Existe conocimiento de la incidencia del cáncer de mama en la mortalidad de las mujeres, aunque el 21% de las encuestadas reconocen estar poco 

informadas con respecto a la enfermedad 

• Hay un alto nivel de acuerdo de que toda mujer puede contraer cáncer de mama.

• Es una enfermedad que es considerada como muy grave por la mayoría de las mujeres.

• Existe conocimiento de auto-examen mamario y la mamografía como métodos de detección temprana pero hay una gran oportunidad de expandir 
mas información sobre cada método de  prevención  y de  informar de modo eficiente – el auto examen solo es un complemento de la mamografía

• Sólo el 23% de las mujeres considera a la mamografía como el método más efectivo. Falta mucho por educar a las mujeres sobre los diferentes 
métodos y su efectividad.

• Son muy bajos los porcentajes de mujeres que se realizan mamografías y ecografías anuales para lograr una detección temprana: solo el 35% de las 
mujeres de más de 40 años se realizan mamografías anualmente y el 25% de las mujeres de más de 40 años se realizan ecografías anualmente mas 
allá de tener conocimiento que deben realizarse todos los años.

• El resumen de los principales indicadores de la mamografía:

Mujeres Mujeres más de 40 años

La conocen 72 78

La consideran más efectiva 22 20

La han realizado alguna vez 33 55

La realizan anualmente 23 35



C
O

N
C

L
U

S
IO

N
E

S • Es clave el ginecólogo en su rol de educar e informar sobre la importancia en la rutina y el hábito de realizarse los controles. La falta de hábito y la no 
recomendación médica son las principales causas de no realizarse mamografía, ecografía y auto-examen mamario con mayor frecuencia

• También familiares y amigos se toman como referentes en temas de salud. Abriéndose  una  oportunidad para educar a través del boca a boca.

• Se conocen algunos síntomas, no todos.

• Durante la pandemia, por miedo a contagiarse de covid, casi 8 de cada 10 mujeres no se hicieron los controles anuales . Y casi en la misma proporción 
tampoco hicieron consulta virtual.

• El 3% de las mujeres fueron diagnosticadas con cáncer de mama. 

• 9 de cada 10 mujeres considera que es importante cuidar su salud para poder cuidar a otros.



GRACIAS


